



年轻人 你知道征信多重要吗

□本报记者 张骞

诚信,对个人而言,是高尚品德;对社会而言,是公序良俗;对国家而言,是重要的软实力。近段时间,包括新华社在内的媒体,都在开展多种形式的“诚信中国万里行”宣传。征信的重要性,强调一千一万次都不过分,但在一些年轻群体中间,征信似乎没有得到足够的重视。

■现象—— 年轻人对征信的重要性认识不足

小王今年28岁,去年5月,他的芝麻信用积分是个非常吉利的数字:666。支付宝给予的信用等级为:优良。现在,他的芝麻分掉到了551分,评级为中等。

小王网购、缴电话费、还信用卡,一般都通过支付宝进行,按说,芝麻分应该节节高才是,为什么不升反降呢?原来,小王在一个蓝领贷的网络平台借过款,不小心造成逾期。蓝领贷的数据被芝麻信用采集,不但造成芝麻分降低,而且支付宝的蚂蚁花呗也被停用。

近日,有家著名媒体援引中国国际金融股份有限公司的数据报道,中国年轻人开始靠贷款生活。居民未偿消费贷款总额今年增加了40%,主要债务额即是“90后”欠下的。该报道引起舆论广泛关注。

中国人民大学重阳金融研究院研究员刘奕说,消费信贷的增长其实充分体现了人民对于美好生活的向往,但年轻人不能入不敷出,一定要在有偿债能力的前提下借贷,才能可持续发展。

记者了解到,年轻人确实有多种渠道透支消费,譬如蚂蚁花呗、蚂蚁借呗、京东白条等,当然还有信用卡。

在平顶山做装修生意的周口人小刘,

不到30岁,他的蚂蚁花呗和蚂蚁借呗额度均超过3000元,目前都被透支完毕,正在按月分期还款。近日,他让记者帮他询问能否申领信用卡。由于小刘的装修队属于散兵游勇,没有注册公司,学历也只是初中,广发银行平顶山分行工作人员听了记者的描述后,直接告诉记者“这种情况办不了”。

记者采访了解到,不少急着办信用卡的人,都有一个理想的计划:用两个信用卡互相倒腾。小刘也是如此。但记者告诉他,这样很危险,最终会导致资金断链,两张卡都变成空卡,成为卡奴,从而给征信造成威胁。

正如上述引起关注的报道所说,年轻人基本上不怎么具备金融经验,却不假思索为进行高消费而借贷,当需要还钱时,他们就其他金融组织再筹资金。不仔细评估贷款风险的借贷行为会导致借债人的悲剧性后果。

目前,支付宝的芝麻信用非常开放,即使未满18岁,也有芝麻积分。然而,未成年人的征信观念不强,很容易因无知造成芝麻积分损失。

记者采访了解到,一位17岁少年,蚂蚁花呗消费了十几块钱,但硬是拖着不还。这种意识和习惯,极易对征信造成破坏,对未来的生活造成不便。

■专访——

近日,记者就上述现象及年轻人对征信的重视不够等问题,采访了人民银行平顶山市中心支行征信管理科的有关人士。

除了人行征信系统,百行征信也能采集征信数据

记者:现在有些年轻人对征信的重要性认识不够。目前,人民银行征信系统除

了记录银行的逾期记录,还会记录哪些机构的数据?

人民银行平顶山市中心支行征信管理科(以下简称征信管理科):目前,接入人民银行征信系统的机构从最初的商业银行已经扩展到村镇银行、小额贷款公司、信托财务公司、融资性担保公司和消费金融公司等类型的信贷机构。征信系统接入机构种类全,已基本覆盖各类正规放贷机构。截至2017年底,个人和企业征信系统分别接入机构3245家,同比分别增长83%、93%。

截至2017年底,征信系统已收录了全国9.5亿自然人和2510万户,同比分别增长4%、13.5%。其中,有信贷记录的自然人4.8亿人,有信贷记录的企业和其他组织690万户,同比分别增长12%、8.4%。

记者:支付宝的蚂蚁花呗、京东白条等,甚至包括一些网贷平台,是否向人行征信系统报送数据?

征信管理科:目前,蚂蚁花呗、京东白条的服务主体没有查询或上报央行征信。但2018年在中国人民银行指导下,由芝麻信用、腾讯征信、前海征信、考拉征信、鹏元征信、中诚信征信、中智信征信、华道征信等8家市场机构与市场自律组织——中国互联网金融协会一起按“共商共建共享”原则,共同发起组建了一家市场化个人征信机构——百行征信有限公司,主要在银、证、保等传统金融机构以外的网络借贷等领域开展个人征信活动,与人民银行征信中心运维的国家金融信用信息基础数据库形成错位发展、功能互补的市场格局,让“老赖”无处遁形。

所以,不管上不上征信系统,按时还款肯定是对的,因为这样可以帮助累计好的信用,从而获得更好的金融服务。

(下转 B8 版)

导读

中国人民银行:
任何个人和单位
不得拒收现金

[B2]

近期
美元兑换很热

[B3]

鹰城首届“品
美酒 享美食”
活动报名火爆

[B6]

“我与宝丰酒的故事”
征文大赛
邀您投稿

[B6]



平顶山金融圈



鹰城微健康



鹰城微车市